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Domanda: avendo trovato un sito che vende tartarughe comuni via internet e mi pare di capire anche con un negozio, volevo sapere se all'interno dei regolamenti CITES questo è permesso con autorizzazioni, o se è il caso di segnalarlo alle autorità competenti.

Risposta (a cura di Massimiliano Rocco):  La commercializzazione degli esemplari della specie Testudo hermanni è possibile qualora si tratti di animali nati ed allevati in cattività e per i quali la Autorità di certificazione CITES abbia rilasciato un apposito certificato CITES di colore giallo emessi ai sensi del Regolamento Comunitario n° 338/97. Si tratta di un certificato emesso ai sensi dell'art. 8.3 del regolamento europeo di cui sopra e che attesta l'origine legale dell'animale, cioè la sua nascita in cattività e ne riporta il marcaggio (foto o microchip nel caso di testuggini), conditio sine qua non per la vendita o la semplice offerta in vendita è che gli esemplari offerti siano provvisti di tali certificati..

Le risposte ai quesiti pubblicati sul nostro sito non hanno alcun valore ufficiale e/o legale  e sono redatte                         per soli fini di dibattito culturale e scientifico, come contributo teorico generale senza pretesa                                              di poter essere considerate esaustive ed ogni riferimento a fatti e realtà specifiche è del tutto casuale. 
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