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Domanda: sono un guardaparco e vorrei sapere qual è il significato dell’art. 8 della legge n. 689/1981
Risposta a cura della dott.ssa Stefania Pallotta: 

L'art. 8, 1° comma della legge n. 689/1981 è una norma che disciplina in campo amministrativo punitivo il cosiddetto concorso formale di illeciti amministrativi, ovvero le ipotesi in cui con una sola azione o omissione uno stesso soggetto compie più illeciti amministrativi (o violando più volte lo stesso precetto oppure violando precetti diversi).

Il presupposto per l'applicazione della norma è che la condotta del trasgressore sia unica. In mancanza dell'unicità della condotta, si rientra nella diversa ipotesi del concorso materiale di illeciti amministrativi, che invece ricorre nel caso in cui con una pluralità di azioni od omissioni un soggetto commetta una pluralità di illeciti.

Le due situazioni sono molto diverse sotto il profilo sanzionatorio, in quanto nel caso del concorso formale disciplinato dall'art. 8, 1° comma della legge n. 689/1981 si applica il cosiddetto cumulo giuridico delle sanzioni (che in base alla previsione dell'art. 8, 1° comma consiste nella sanzione prevista per la violazione più grave aumentata fino al triplo). Invece nell'ipotesi di concorso materiale di violazioni amministrative si applica il cumulo materiale delle sanzioni (la somma algebrica delle sanzioni previste per le singole violazioni). 
Un esempio di condotta che rientra nelle previsioni dell’art. 8, 1° comma della legge n. 689/1981 è rappresentato dalla condotta di chi, trovandosi in un determinato orario in un certo luogo, eserciti la caccia in zone vietate e in violazione degli orari consentiti.

E’ bene rammentare che il concorso formale disciplinato dall’art. 8 della legge n. 689/1981 integra una situazione assolutamente diversa rispetto alla reiterazione delle violazioni amministrative prevista dal successivo art. 8 bis della medesima legge. Basti pensare che il concorso formale, come abbiamo visto, determina l'applicazione di un regime di favore per il trasgressore, mentre la reiterazione costituisce un istituto sfavorevole al trasgressore. Infatti, con il menzionato art. 8 bis il legislatore ha introdotto in campo amministrativo punitivo un istituto corrispondente alla recidiva nel diritto penale.
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