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Domanda: Quali sono i rapporti tra ente parco (nazionale, regionale, anpil) ed ente locale i cui territori gravano sul parco?

Risposta (a cura dell’Avv. Valentina Stefutti): Il rapporto tra Ente Parco ed Enti territoriali si appalesa come un rapporto  di separazione, per cui a ciascun Ente restano affidate le competenze  istituzionali attribuite allo stesso ai sensi di legge. Peraltro, è bene chiarire come, in almeno due casi, si realizzi invece una  sorta di sovrapposizione delle competenze medesime. 

Il primo, è quello relativo al rilascio del permesso di costruire, di  spettanza, come è noto, del Dirigente responsabile del settore edilizio del  Comune interessato. Tale provvedimento, di natura autorizzatoria,  all'interno del perimetro dei Parchi non è assentibile prima, o in mancanza,  dell'acquisizione del relativo parere, obbligatorio e vincolante, da parte  dell'Ente Parco. 

Il secondo caso, ancora più pregnante, è quello relativo alla pianificazione  del territorio.

Si ricorda infatti che la legge quadro dispone espressamente che il piano  del Parco sia sovraordinato a tutti gli altri strumenti di pianificazione  territoriale, ivi compresi i piani di bacino.

A titolo esemplificativo, si consideri pertanto che in  caso di riscontrata  difformità tra previsioni contenute nel piano del parco e previsioni  contenute nel PRG di un Comune ricadente in area parco, queste ultime  sarebbero necessariamente destinate a soccombere, con tutte le conseguenze  del caso. Non diverse, e per ragioni a dir poco intuitive, sarebbero le  conseguenze in caso di difformità tra previsioni del PRG e  misure di  salvaguardia, disciplinate all'art. 6 delle legge quadro. 
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