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Domanda: La Regione ha  autorizzato l'apertura di una cava di superficie molto ampia. L'autorizzazione contiene una prescrizione che il titolare della cava è obbligato a rimboschire il doppio della superficie dell'area di cava autorizzata, con piante forestali del posto. Il rimboschimento si è stato realizzato ma abbandonato completamente, tanto e vero che per trovare qualche pianta bisogna cercarla con il microscopio.Cosa si può applicare per l'omissione di tale prescrizione  ? La Regione è sprovvista di una  LR in materia, esiste solo una Circolare Regionale priva di sanzioni penali e amministrative.


 
Risposta ( a cura dell’Avv. Valentina Stefutti) Per rispondere al quesito in oggetto, è necessario innanzitutto fare due importanti precisazioni di carattere preliminare.

In primis, giova ricordare che la  disciplina delle cave risulta effettivamente riservata alla potestà legislativa regionale, e che anzi la materia era assegnata alla potestà legislativa concorrente delle Regioni anche prima della modifica del Titolo V della Costituzione.
E’ evidente, tuttavia, che laddove, come nel caso di specie, la normativa regionale in subjecta materia non abbia ancora trovato applicazione ovvero non sia ancora stata emanata, debba evidentemente trovare applicazione quella statale. Quanto ai contenuti della Circolare citata, non sembra ozioso precisare come da un lato le sanzioni amministrative possono essere comminate dalla Regioni solo con legge regionale, e non già con provvedimento di natura sott’ordinata nella gerarchia delle fonti, dall’altra, come è noto, non rientra nella potestà legislativa delle Regioni, neanche nelle materie in cui questa sia esclusiva, il potere di comminare sanzioni penali, quale che sia lo strumento concretamente adottato.
Ad ogni buon conto, è bene ricordare che  il DPR 12.4.96 ha previsto come obbligatoria la valutazione di impatto ambientale da parte del competente comitato regionale nel caso di cave o torbiere con più di 500.000 mc/a di materiale estratto o di un’area interessata superiore a 20 ettari, ovvero di un’area ricadente in aree naturali protette. 



In ogni caso, da quanto riferito nel quesito proposto, si evince che la Regione, nel rilasciare il provvedimento autorizzatorio, aveva imposto al titolare l’obbligo di rimboschimento, che, in un primo tempo, risultava essere stato assolto.

In quesito in oggetto non precisa tuttavia, se nel provvedimento de quo, era stato altresì imposto al titolare, oltre all’obbligo del ripristino, anche quello afferente il mantenimento del rimboschimento. Solo in questo secondo caso, infatti, la condotta omissiva serbata dal titolare risulterebbe in concreto sanzionabile in via amministrativa, atteso che, in ogni caso, in forza del principio di tassatività e del divieto di analogia che informa tutto il nostro sistema penale, la giurisprudenza è consolidata nel ritenere non sanzionabile ex art.650 c.p., in quanto l’ordine di ripristino in questo caso è riconducibile a esigenze di tutela ambientale e non a ragioni di giustizia, ordine pubblico, ovvero sicurezza e igiene.

Potrebbe invece altresì valutarsi la sussistenza, se del caso, del reato di cui all’art. 635 comma 3 in relazione all’art. 625, comma 7.n Invero, specie alla luce di quanto più sopra rappresentato in materia di VIA, si consideri che la giurisprudenza ha più volte precisato che “l’utilizzazione di una cava costituisce certamente attività pericolosa per l’ambiente poichè, in difetto di un preventivo studio di impatto ambientale, gli effetti sinergici e cumulativi dell’inquinamento inevitabilmente prodotto, di regola, tendono a trasferirsi più facilmente alle falde profonde, agevolati dalla ferita operata nel terreno non preventivamente impermeabilizzato e la relativa attività estrattiva comporta pur sempre la propagazione di emissioni inquinanti nell’atmosfera”
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