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Applicabilità legge 689/81 alle sanzioni previste dal d.lgs. 42/2004

domanda: Vorrei sapere se si applica la legge 689/81 alle sanzioni amministrative previste dall'art. 167 del D.Lgs., laddove lo stesso articolo prevede alternativamente il ripristino dello stato dei luoghi o il pagamento di una somma di denaro... in caso di risposta negativa si applica la "scarna procedura" indicata dal medesimo art. 167 tenendo fermi i principi generali dettati dalla l. 241/90?

Risposta (a cura dell’Avv. Valentina Stefutti) Per rispondere al quesito proposto, si impone innanzitutto un chiarimento di ordine generale. Le sanzioni contemplate nel citato art.167 attengono esclusivamente alla fattispecie ivi contemplate, vale a dire alle violazioni degli obblighi e degli ordini specificamente previsti nel Titolo I della Parte Terza del Codice Urbani, e relativamente ai beni contemplati nell’art.134 del medesimo Codice, quali gli immobili e le aree indicati all'art. 136 ed individuati ai sensi degli articoli da 138 a 141, le aree indicate nell’art.142 nonché gli immobili e le aree comunque sottoposti a tutela dai piani paesaggistici previsti dagli articoli 143 e 156. Si tratta, in buona sostanza, delle cd. aree vincolate in modo selettivo. 

Relativamente a queste categorie di beni e tipologie di violazioni, è indubbio che in ossequio a due principi cardine che informano il nostro ordinamento, quello di tassatività, quale estrinsecazione del principio di legalità, e di specialità, in ossequio al divieto di ne bis in idem, i casi in cui trova applicazione la norma in esame sono solo ed esclusivamente quelli definiti dal primo comma, fatto salvo il caso della più grave ipotesi di lavori eseguiti in assenza o in difformità dell’autorizzazione paesaggistica, nel qual caso sarebbero applicabili le sanzioni di natura penale previste dall’art.181. 

Ad ogni buon conto, verificatesi le condizioni per la piena applicabilità dell’art.167, è evidente che saranno le sanzioni ivi contemplate a risultare  concretamente applicabili, proprio in ossequio al citato principio di specialità, e non già quelle, siano queste di natura penale o amministrativa, previste dalla norme di carattere generale, che troveranno invece piena applicazione negli altri casi. Lo stesso dicasi per le procedure amministrative contemplate nei successivi commi 2, 3 e 4.

                                                                                                              Valentina Stefutti

Le risposte ai quesiti pubblicati sul nostro sito non hanno alcun valore ufficiale e/o legale  e sono redatte                         per soli fini di dibattito culturale e scientifico, come contributo teorico generale senza pretesa                                              di poter essere considerate esaustive ed ogni riferimento a fatti e realtà specifiche è del tutto casuale. 
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